

Педагогические ВЕСТИ

Издается с 6 ноября 1927 года

Газета Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена

№ 28 (2459)

июль 2005

тема номера

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ СЕВЕРА

Конференция «Североведческая наука и образование в перспективе XXI века»

– 75-летний юбилей Института народов Севера

Выступление ректора Герценовского университета, академика Российской академии образования профессора, Заслуженного деятеля науки РФ, Заслуженного деятеля науки Республики Саха (Якутия), лауреата премии Президента РФ, Геннадия Алексеевича Бордовского.

75 – летний юбилей Института народов Севера, который мы отмечаем сегодня, – чрезвычайно значимое событие для нашего университета, Санкт-Петербурга, регионов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Но не будет преувеличением сказать, что это событие значимо и для мирового сообщества, разделяющего под эгидой ЮНЕСКО идеи ценностей полипкультурного мира. Пристыдство дипломатического корпуса Санкт-Петербурга в зале – дополнительное этому подтверждение.

ИНС восполняет идею единства российского культурно-образовательного пространства, подтверждая статус Санкт-Петербурга в качестве научно-образовательной столицы российского Севера. История Института – это история сохранения и развития языков и культуры коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, создания письменности, первых буквари и учебников, это большая и сплавная история подготовки кадров национальной интellektualnosti: коренных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, национальной элиты, без которой сегодня невозможно представить судьбу этих народов. Однако ИНС не только история, но и будущее северных регионов, которое будут определять те, кто сегодня в стенах университета получает современное качественное образование, учитывая ее этнические особенности.

Прошедшие десятилетия были непростыми, но сегодня мы можем с гордостью говорить о том, что идея подготовки кадров для северных регионов в Санкт-Петербурге – центр североведческой науки – прошла испытание временем и доказала свою продуктивность. Даже в самые нелегкие годы, связанные с социальными и экономическими катаклизмами и перестройками, Герценовский университет бережно сохранил это уникальное учебное подразделение, созидающее свою историческую ответственность перед Россией, перед народами Севера, Сибири и Дальнего Востока, перед общим будущим.

Но это было бы невозможным, если бы мы не ощущали и не получали постоянную поддержку северных регионов, с которыми у нас самые тесные многолетние отношения. Поэтому разрешите прежде всего от души приветствовать в этом зале наших единомышленников, коллег, друзей –

выпускников-герценовцев, делегаций регионов Севера, Сибири и Дальнего Востока, приехавших на этот славный юбилей, и выразить им глубокую признательность. Наше единство и сотрудничество, объединяющее нас

конференции.

Решение о преобразовании ФНКС в Институт отразило прежде всего динамику развития одного из старейших учебных подразделений Герценовского университета в комплексный много-

аудиторию, но и зрителей в Италии, Испании, Франции, Великобритании, США, Норвегии, Финляндии, Венгрии и других странах мира.

Благодаря поддержке консультантов Институт осуществляет обширное международное сотрудничество с учеными и педагогами Канады, Норвегии, Финляндии, Франции, США, Германии, Японии, Венгрии, Италии и других стран, что служит важным фактором на полях дальнейшего развития Института народов Севера, но и решению вопросов сохранения национальных этносов. Хочется подчеркнуть, что мы рассматриваем проблемы сохранения языков и культуры, проблемы устойчивого развития народов Севера, Сибири и Дальнего Востока России не как проблемы маргинальные, но как

исключительно важные наши отношения с академическими институтами и музеями Санкт-Петербурга. Именно здесь находятся всемирно известные научно-исследовательские и музейные учреждения, которые делают Санкт-Петербург одним из мировых центров этнографической и лингвистической науки. Все эти учреждения обладают богатейшими и уникальными коллекциями и фондами, связанными с историей, этнографией, развитием культуры и языков коренных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока России. В результате в Санкт-Петербурге создана мощная научная база и уникальная исследовательская и музейная среда, для подготовки квалифицированных кадров научных и педагогических – североведов. Все эти учреждения непосредственно связаны с деятельностью Института народов Севера им. А. И. Герцена, как по линии совместной научно-исследовательской деятельности, так и по линии деятельности пединститута педагогических кадров.

Сегодня Институт народов Севера, Герценовский университет в целом способны выполнять важнейшую функцию всероссийского центра развития интеллектуальных и творческих ресурсов Севера, Сибири и Дальнего Востока, который может координировать, концентрировать и направлять деятельность научных и образовательных учреждений на решение главной задачи – реализацию возможностей науки и образования в подготовке высококвалифицированных кадров современных специалистов, соответствующих российским и мировым стандартам, потребностям развития северных регионов и обновляющейся российской общества.

В объединении всех интеллектуальных усилий, направленных на развитие северных регионов заключается современная миссия Института и Герценовского университета. Здесь мы также рассчитываем на вашу всевостороннюю поддержку. Важна помощь и сотрудничество с Санкт-Петербургским отделением Всероссийской ассоциации коренных малочисленных народов Севера.

Спасибо большое за нашу совместную работу! Надеюсь на ее плодотворное развитие!



На фото: Заместитель губернатора Ямало-Ненецкого АО Л.П.Вэлло, проректор по учебной работе, курирующий ИНС С.Гончаров, ректор Г.М.Бордовский, директор ИНС А.А.Петров, Глава республики Коми В.А.Торлопов.

чувство ответственности перед новыми поколениями, перед обществом – пример для всей России. Во многом именно благодаря этому мы сегодня можем с оптимизмом смотреть в будущее, строить новые планы и проекты. ИНС обладает высоким научно-педагогическим потенциалом – здесь на 7 кафедрах трудятся более 70 преподавателей, из них 35 кандидатов наук, 21 доктор наук, профессор. Среди них – члены-корреспонденты и действительные члены российских и международных Академий. Заслуженные деятели культуры РФ, Заслуженный работник культуры РФ, члены Союза писателей РФ.

Обучающиеся в ИНС студенты – представители 37 национальностей из 20 регионов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Кафедры ИНС осуществляют подготовку по 23 языкам коренных малочисленных народов Севера.

Следует отметить, что преподавание ряда языков осуществляется только в ИНС нашего университета. ИНС сегодня осуществляет прием абитуриентов-северян для обучения по всем специальностям, имеющимся в университете (более 100 образовательных программ). Всего в РППУ им. А.И. Герцена на 19 факультетах и в 4 институтах обучается свыше 1000 человек из регионов Севера, Сибири и Дальнего Востока. О масштабах деятельности Института народов Севера можно судить по той выставке, которая подготовлена к началу нашей

функциональный центр подготовки кадров. При кафедре ИНС работает не только аспирантура, но и единственная в России специализированная Совет по защите докторских диссертаций для специалистов в области языков, литературы коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, этнологии, этнографии и антропологии. Именно на базе ИНС осуществляется свою деятельность Федеральный экспертный совет Министерства образования и науки РФ по языкам коренных малочисленных народов Севера.

Руководство университета и Института народов Севера, профессорско-преподавательский состав награждены почетными званиями и дипломами за вклад в развитие образования и подготовку кадров для северных регионов.

Нельзя не отметить замечательные творческие достижения коллектива института – успехи его художников, мастеров декоративно-прикладного искусства и народных художественных промыслов, преподавателей и студентов, представляющих свои работы на российских и международных выставках, творческие успехи городов нашего университета – фольклорного театра-студии «Северное сияние», знаменитого с удивительным северным фольклором не только российскую

проблемы центральные для всей России. Во многом благодаря широкому сотрудничеству, благодаря постоянной поддержке и помощи из регионов мы можем осуществлять дальнейшее развитие Института народов Севера, совершенствование подготовки кадров для северных регионов.

Слова глубокой благодарности я адресую прежде всего администрации Ямало-Ненецкого Таймырского автономных округов, с которыми у нас особенно динамично и плодотворно развиваются отношения: администрации и представительствам Республики Саха (Якутия), Чукотского, Ненецкого, Эвенкийского автономных округов. Важна помощь и сотрудничество с Санкт-Петербургским отделением Всероссийской ассоциации коренных малочисленных народов Севера.

В объединении всех интеллектуальных усилий, направленных на развитие северных регионов заключается современная миссия Института и Герценовского университета. Здесь мы также рассчитываем на вашу всевостороннюю поддержку. Важна помощь и сотрудничество с Санкт-Петербургским отделением Всероссийской ассоциации коренных малочисленных народов Севера.

Спасибо большое за нашу совместную работу! Надеюсь на ее плодотворное развитие!

